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Rok 2010 

Žádáno: 4 100 000 Kč 

Získáno: 4 100 000 Kč 

Stručné zhodnocení použití grantu: 

Projekt Zajištění provozu Jednotné informační brány v celonárodním měřítku, budování oborových 
informačních bran, zpřístupnění  informačních zdrojů Národní knihovny České republiky a českých 
webových  zdrojů  (JIB)  v sobě  integruje několik  souvisejících projektů  rozhodujícího  strategického  i 
praktického  významu pro  české  knihovnictví. Cíle projektu byly  v roce 2009  rozděleny do několika 
dílčích cílů: 

• Zajištění  provozu  a  rozvoje  Jednotné  informační  brány  (JIB)  v celonárodním měřítku  včetně 
technického zastřešení tvorby oborových informačních bran 

• Zpřístupnění informačních zdrojů Národní knihovny České republiky 
• Zpřístupnění významných českých webových zdrojů 
• Harmonizace  a  optimalizace  věcného  zpřístupnění  s ohledem  na  integraci  českých  zdrojů  do 

mezinárodního kontextu 
 
Veškeré  finanční  prostředky  ‐  dotace  i  vlastní  prostředky  (spoluúčast)  žadatele  jsme  použili  na 
zajištění provozu a rozvoje ve všech uvedených oblastech. 
 
Úkoly  stanovené pro  rok 2010 byly ve všech oblastech  splněny  ‐   podrobnější  informace obsahuje 
následující text: 
 
 
Zajištění  provozu  a  rozvoje  Jednotné  informační  brány  (JIB)  v celonárodním  měřítku  včetně 
technického zastřešení tvorby oborových informačních bran 
 
Technická část ‐ externí služby 
 
MetaLib 
 
Činnosti správy a rozvoje MetaLibu JIB představují tyto oblasti: 
 
Administrace a údržba systému MetaLib 
V průběhu roku jsme nainstalovali 64 service fixů opravujících a rozšiřujících funkce MetaLib. 
Současná verze aplikace je 4.4.0 (poslední uvolněná verze). MetaLib po celý rok pracoval bez vážných 
výpadků a jeho provoz lze označit za velmi stabilní. 
 
Správa stávajících informačních zdrojů a připojování nových zdrojů 
V roce 2010 jsme zapojili dohromady téměř 20 nových informačních zdrojů. U desítek informačních 
zdrojů byly aktualizovány vyhledávací parametry z důvodů jejich změn. Zároveň jsme v mnoha 
desítkách případů upozorňovali provozovatele Z39.50 serverů (převážně české knihovny) na 
dočasnou nedostupnost či problémy s vyhledáváním v jejich databázích. 
 
Správa a rozvoj Z39.50 rozhraní JIB pro přebírání záznamů 
V roce 2010 došlo i přes nárůst nových registrovaných knihoven a počet jejich profilů k mírnému 
poklesu využití, který přičítáme nižší akviziční činnosti v knihovnách. 
 
Počet Z39.50 dotazů služby přebírání záznamů od ledna do října 2010: 568 860 (mírný pokles o cca 3 
% proti stejnému období v roce 2009) 
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Počet registrovaných knihoven služby přebírání záznamů: 138 
Počet Z39.50 profilů (jednotlivých databází Z39.50): 317 
Počet „on the fly“ zkonvertovaných záznamů z MARC 21 do UNIMARC službou přebírání záznamů JIB: 
560 809 
Počet „on the fly“ zkonvertovaných záznamů z UNIMARC do MARC 21 službou přebírání záznamů JIB: 
6 015 
 

Statistiky Z39.50 dotazů celkem  Suma 
Změna proti 
2009 

Z39.50 dotazy  568 860 ‐2,65%
Počet pracovních dnů            210  
Průměrný počet na prac. den  2 709 ‐2,66%
ISBN dotazy  226 788 ‐8,09%
ISSN dotazy  40 808 ‐1,32%
Jiné dotazy  301 264 1,69%
Nalezené záznamy – 0  197 019 ‐5,68%
Nalezené záznamy ‐ právě 1  215 125 ‐7,12%
Nalezené záznamy ‐ 1 a více  371 841 ‐0,58%
Počty dotazů služby přebírání záznamů (Z39.50 dotazy od ledna do konce října 2010) 
 
Tvorba Informačního zpravodaje JIB, školení a prezentace JIB 
Letošní vydání Informačního zpravodaje JIB je plánováno na první polovinu prosince. Informační 
zpravodaj odebírá 2220 uživatelů JIB (meziroční nárůst o 15%).  
JIB byla v roce 2010 propagována zejména na konferencích Inforum a Knihovny současnosti. 
 
Správa a údržba portálového řešení Infoportálu 
Infoportál JIB jsme provozovali na CMS Plone verze 3 a Zope 2. Portál je dostupný na adrese 
http://info.jib.cz. Podle potřeb byl rozvíjen jeho obsah. 
 
Jednoduché vyhledávání googlovského typu 
Vyvinuli jsme alternativní rozhraní MetaLibu v CMS Plone pomocí API rozhraní (X server) aplikace 
MetaLib, které přináší jednodušší formu vyhledávání a přibližuje se tak zvyklostem uživatelů při 
vyhledávání na Google. 
 
Statistické údaje 
Počet dotazů WWW rozhraní JIB od 1. ledna 2010 do 10. listopadu 2010: 3 079 487 
Počet aktivních informačních zdrojů zapojených v JIB: 267 
Počet aktivních prohledatelných informačních zdrojů zapojených v JIB: 174 
Počet aktivních informačních zdrojů zapojených v OB KIV: 37 
Počet aktivních informačních zdrojů zapojených v OB MUS: 51 
 
SFX 
 
Administrace a údržba SFX 
V průběhu celého roku 2010 jsme aplikovali měsíční aktualizace znalostní báze a programových 
modulů SFX. 
 
Správa stávajících informačních zdrojů, optimalizace linkování 
Portfolia jsme doplňovali a aktualizovali podle podkladů z NK ČR a z knihoven registrovaných v JIB a v 
oborových branách JIB. Obohacená portfolia se objevují jak v seznamech elektronických časopisů SFX 
JIB, tak v rámci katalogů knihoven. Pro knihovny IIR, JČU, KK KV, KVK LI, MSVK, MZK, NKP, OSU, SVK 
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HK, SVK Plzeň, UJEP, UK, UZEI, VKOL, VŠE se po aktualizaci znalostní báze SFX připravují MARCIt! 
exporty záznamů elektronických časopisů, které jsou v knihovnách následně automaticky 
importovány do katalogů. Knihovny tak svým čtenářům takto nabízejí kompletní seznamy časopisů 
jak tištěných tak elektronických. Exporty jsou obohacovány na plné MARC záznamy v rozsahu 
CONSER. Díky spolupráci s firmou Cosmotron službu MARCIt! začaly ve 2010 využívat knihovny 
používající knihovní systém Advanced Rapid Library.    
Aktivace služby bX byla v červnu 2010 rozšířena pro všechny uživatele JIB. Od rozšíření aktivace je 
využití služby bX několikanásobně vyšší.   
Probělo školení ke službě Advanced Collection Tool. Advanced Collection Tool knihovnám umožňuje 
analyzovat překryvy v portfoliích. Možné jsou analýzy překryvu přes všechna aktivovaná portfolia, 
překryvu dvou skupin portfolií nebo překryvu trialu vůči aktivovaným portfoliím. 
U elektronických  zdrojů s nativní podporou Shibboleth jsme aktivaci  v JIB upravil pro práci 
v prostředí Shibboleth. Úprava aktivace přinesla registrovaným knihovnám JIB možnost zpřístupnění 
elektronických zdrojů na úroveň jednotlivých kolekcí namísto skupin kolekcí. Pro uživatele JIB 
podpora pro Shibboleth přináší výrazné zvýšení komfortu práce s JIB. 
Upravili jsme linkování na katalogy NK ČR s ohledem na upgrade knihovního systému Aleph. 
Pro efektivnější správu registrovaných služeb jsme zpřístupnili  on‐line registrační formulář. Díky on‐
line formuláři mohou knihovny registrované v JIB pohodlně upravovat rozsah registrovaných služeb. 
Ke konci 2010 celkem 29 knihoven využívá elektronické zdroje v rámci JIB a služby JIB poskytované 
k elektronickým zdrojům. 18 knihoven využívá seznamy elektronických časopisů JIB generované SFX. 
 
Správa instancí pro oborové brány Hudba a Knihovnictví a informační věda 
V průběhu roku 2010 jsme optimalizovali nabídku služeb u instance SFX pro oborovou bránu 
Knihovnictví a informační vědy a instance pro Hudbu s ohledem na změny v předplatném 
elektronických zdrojů a s ohledem na pohyby v rámci předplácených elektronických zdrojů. Upravili 
jsme  linkování na katalogy Národní knihovny s ohledem na upgrade knihovního systému Aleph. 
 
Tvorba informačních stránek, Informačního zpravodaje JIB, prezentace JIB 
Informace k novinkám jsme průběžně vystavovali formou aktualit na Informačním portálu JIB. 
V přehledu služeb SFX JIB jsme doplnili  informace k přehledu zpřístupňovaných elektronických 
zdrojů, ke Google Scholar, službě bX, službe MARCIt! a službě Advanced Collection Tool. Novinky jsou 
přístupné také prostřednictvím RSS. 
 

Knihovnická část – pracoviště NK ČR 
 
Oddělení referenčních a meziknihovních služeb Národní knihovny ČR zajišťuje v rámci JIB rozvoj 
z hlediska potřeb koncových uživatelů (zdroje, služby, nápovědy, atd.). Našim základním cílem je 
vytvořit v jednotném prostředí JIB takovou nabídku zdrojů, která by zabezpečovala všem uživatelům 
bez ohledu na místo a čas snadný přístup ke zdrojům ČR a výběrově i k nejvýznamnějším zdrojům 
světovým s návazností na mezinárodní meziknihovní služby (např. WorldCat – světový souborný 
katalog OCLC). Zároveň se zpřístupněním zdrojů usilujeme o zkvalitnění nabídky přidaných SFX 
služeb, především v souvislosti s přístupem a získáváním plných textů jednotlivých dokumentů (do 
SFX služeb je zapojena i služba elektronického dodávání dokumentů NK ČR – eDDO).  
 
Základní činnosti 
• Info portál JIB –aktualizace textů, nápověd, tvorba anglické verze portálu 
• Info portál JIB – aktualizace databáze zdrojů (jib‐db)  
• Propagace – Zpravodaj JIB (v prosinci 2010 vyjde nové číslo) 
• Školení  
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MetaLib 
Průběžné probíhalo zapojování nových zdrojů  ‐  v roce 2010 jsme zapojili (zkatalogizovali  a rozčlenili 
do kategorií) a v případě prohledatelného zdroje  i otestovali  (test funkčnosti ‐ vyhledávání pomocí 
jednotlivých polí, kombinace a za použití nástrojů pro  rozšíření) : 
• autority KVK Liberec 
• katalog Knihovny Kroměřížska ‐ probíhá test 
• katalog Jihočeské univerzity 
• SKAT ‐ souborný katalog, články ‐ nové testy po úpravě na straně poskytovatele 
• CiteSeerX 
• Access Engineering (McGrow‐Hill) 
 
Zapojili jsme (včetně prvotního získávání souhlasů od poskytovatele zdrojů) a otestovali jsme 
licencované zdroje získané z grantového projektu MŠMT INFOZ . Jako prohledatelné zdroje jsme 
zapojili  (zkatalogizovali a otestovali) tyto zdroje: 
 
• Springer ‐ LNCS ‐ změna z odkazového na prohledatelný zdroj 
• OCLC PapersFirst, ArticleFirst, ProceedingFirst, WorldCat 
• Literature Resource Center (Gale) 
• Literature Online Criticism ‐ LION (PQ) 
• Literature Online Fulltext ‐ LION (PQ) 
• GeofRef (Ovid) 
• Omnifile FullText Select (Wilson) 
• ESPM (CSA) 
 
Průběžně jsme aktualizovali  Google docs a jibdb (zapojené zdroje). 
Pravidelně jsme doplňovali  jednotlivé vyhledávací  skupiny v souladu s nově zapojenými zdroji . 
Pravidelně jsme aktualizovali kategorii  Nové zdroje   . 
Průběžně jsme testovali  všechny  zapojené  zdroje, upravovali informace  k jednotlivým   zdrojům     
UStat – proběhlo školení a implementace statistik licencovaných EIZ do modulu statistik 
(poskytovatel ExLibris). 
 

SFX – přidané služby     nebo    
 
Aktualizovali jsme zdroje ve znalostní databázi,  upravovali jsme portfolia licencovaných zdrojů pro 
projekt INFOZ , nově zapojené zdroje 
• ebrary 
• International Index to Music Periodicals Full Text 
• Wilson Omnifile Fulltext Select 
 
V souvislosti se zaváděním Shibbolethu v NK ČR byly již „shibboletizovány“ některé zdroje i v JIB, tato 
změna se zatím pro uživatele JIB promítla do seznamů e‐časopisů. Při přístupu k plným textům 
periodik ze zmíněných licencí již uživatel není vázán svou IP adresou a po přihlášení do Shibboleth 
může plné texty využívat i mimo počítače knihovny, změny byly provedeny u portfolia EBSCO, ebrary 
Academic Complete,  Elsevier Science Direct, Web of Knowledge, Wilson Omnifile Fulltext  a Wilson 
Literature and Information Science. 
 
Průběžně jsme testovali  služby SFX – optimální zobrazování služeb a jejich umístění v nabídce SFX. 
Testovali jsme funkčnosti – korektní předávání údajů ze záznamu dokumentu do OpenURL a následné 
zobrazování SFX menu s nabídkou služeb. 
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V KB SFX jsme aktivovali další tituly e‐knih, které NK ČR zakoupila mimo sbírku ebrary Academic 
Complete. 
 
 
Zpřístupnění JIB a oborových bran KIV a MUS v systému HAN NK ČR 
V souvislosti s nabídkou vzdáleného přístupu k licencovaným zdrojům jsme v letošním roce 
implementovali autentikaci prostřednictvím Shibboleth, tato možnost bude počátkem roku 2011 
implementována v JIB a oborových branách (přístup k licencovaným zdrojům bude změněn , nebude 
více podporován přístup pomocí IP adres) a rozšíří tak nabídku a funkčnost JIB a oborových bran 
v souvislosti s licencovanými online zdroji a možnosti pro koncového uživatele. 
 
Spolupráce s oborovými branami 
Pro  oborové brány  KIV a MUS jsme katalogizovali zdroje, které jsou součástí těchto bran. 
 
 
Oborové informační brány 
 
Oborová brána KIV 
 
Prioritou pro r. 2010 bylo udržet výběr internetových zdrojů a jejich katalogizaci a kontrolu v bázi 
KKL, základní bázi oborové brány KIV. 
 
Do konce října jsme v databázi KKL nově zpracovali 392 záznamů internetových dokumentů. 
1x měsíčně systematicky kontrolujeme platnost odkazů k plným textům na WWW a záznamy 
s nefunkčním odkazem jsou opravovány. V případě dokumentů stažených z internetu záznamy 
mažeme z databáze, pouze k záznamům českých internetových dokumentů typu „kniha“ či „článek“ 
před odstraněním z databáze hledáme odkazy do WebArchivu. Celkem bylo v KKL ke konci října 3900 
záznamů internetových dokumentů. 
 
Pro oborovou bránu jsou do KKL také katalogizujeme tradiční dokumenty, které nepatří do běžné 
excerpce, ale obohacují nabídku oborové brány v její hlavní české databázi. Jedná se především 
o analytické záznamy slovenských oborových periodik. Ke konci října 2010 vzniklo  v KKL 74 nových 
záznamů. 
 
V souvislosti s akvizicí a licenční politikou došlo i k dílčím změnách v oblasti zahraničních 
licencovaných databází. Nyní v kategorii zahraničních databází zpřístupňuje KIV tyto licencované 
oborové databáze: 

• Ebsco ‐ Computers & Applied Science Complete; 
• Ebsco ‐ LISTA FTX; 
• Library Literature & Info Sciences Fulltext – nově v rámci obecné databáze OMNIS; 
• LISA; 
• Emerald. 

 
Další obecně zaměřené licencované databáze, ke kterým má NK ČR přístup, jsou využívány pro 
přidané služby SFX. 
 
Zkvalitnění anglického rozhraní. 
Anglická verze oborové brány má především doplňkovou a informativní funkci, protože brána je 
primárně zaměřena na potřeby českých uživatelů. Pro zahraniční uživatele, kteří nejsou 
registrovanými čtenáři NK, jsou funkce brány omezeny např. licenčními podmínkami, které zužují 
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výběr zahraničních databází na volně dostupné, nebo jazykovou bariérou na úrovni plných textů a 
dokumentů. 
 
Pro zahraniční uživatele jsme vytvořili a uvedli do provozu anglickou verzi funkce Prohlížení KKL, 
která je pro orientaci cizinců zvlášť významná. 
 

 
 
[Anglická verze Prohlížení KKL (KKL Browsing)] 
 
Aktualizace metodiky oborové brány KIV 
Podstatnou část cílové skupiny uživatelů tvoří studenti. Právě zde musí oborová brána, stejně jako 
ostatní knihovnické služby, čelit konkurenci WWW, sítí a obecně změnám v informačním chování 
studentů. Na „knihovnické straně“ bude třeba částečně přehodnotit strategii: obsahový záběr brány 
a výběr přípustných typů zdrojů (např. připustit některé blogy, WWW stránky osobností apod.). 
 
Změny v oblasti obsahu oborové brány: 
Zahájili jsme a dokonce roku 2010 vyhodnotíme obsahový záběr oborové brány KIV na základě: 

• rozboru studijních plánů knihovnických a informačních studií vyšších a vysokých škol; 
• WWW stránek, které pedagogové vytvářejí pro studenty; 
• obsahu excerpovaných významných zdrojů, především Inflow a Ikara. 

Na základě výsledků upravíme obsahový záběr oborové brány, především rozšířením na některé 
příbuzné obory, které jsou pro studium oboru důležité. Dále probíhá průzkum typů internetových 
zdrojů, které byly dosud z excerpce vyřazeny. 
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Oborová brána MUS 
 
Úpravy portálu MUS 
Přidali jsme sekci věnovanou hudebním pramenům (RISM ČR). Sekce obsahuje informační stránky o 
české redakci RISM, zahrnuje informační aparát k naskenovanému Notovému incipitovému katalogu 
SHK. Plánované zveřejnění adresáře hudebních sbírek se zejména z důvodu ověřování starých 
kontaktních dat zpozdilo, dojde k němu pokud možno do konce roku. 
Přidání sekce poskytující informační servis uživatelům i poskytovatelům licencovaných zdrojů 
zpřístupněných v rámci projektu INFOZ proběhlo začátkem roku 2010, obsahuje popisy projektu, 
zdrojů, seznam zúčastněných institucí etc. Zpravodajství brány v rozšířené podobě bylo spuštěno 
během listopadu. Plánovaná rekonstrukce úvodní strany bude provedena v zimě 2010/2011.   
 
 
 

 

 
 
 

Akvizice a správa zdrojů 
Připojili jsme a otestovali licencované zdroje nakoupené prostřednictvím INFOZ 
• International Index to Music Periodicals Full Text 
• JSTOR Music Collection 
• Music Online 
Na vyladění a zprovoznění plné funkcionality zdrojů pro všechny zúčastněné instituce pracujeme.  
Vyladili jsme rovněž další připojené zdroje (zejm. RILM)  a provedli jsme revizi  webových zdrojů 
zpracovaných v bázi MUS  
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Průběžně probíhá zpracování nových webových zdrojů, zejména původní elektronické hudební edice, 
periodika etc.  
Provedli jsme výběr zdrojů z oblasti jazzové a populární hudby, probíhá jejich zpracování 

 
Prezentace brány MUS 

 
Pro studenty muzikologie z obou ústavů hudební vědy v Praze a v Brně i pro studenty Konzervatoře 
v Praze a HAMU je pravidelně při jejich návštěvách prezentována i brána MUS a předváděno její 
využití pro studium. 
 
Při setkáních hudebních knihovníků při aktivitách České národní skupiny IAML je vždy zájem 
o prezentaci brány (v letošním roce v Knihovně Jiřího Mahena v Brně a v Kabinetu hudební historie 
etnologického ústavu Akademie věd ČR v.v.i. v Praze) 

 
 
Zpřístupnění informačních zdrojů Národní knihovny České republiky 
 
Vzdálený přístup k EIZ – základní cíl a popis úkolu  
 
Od roku 2007 funguje v NK ČR vzdálený přístup k licencovaným zdrojům, který umožňuje uživatelům 
přihlásit se odkudkoliv do požadované aplikace NK ČR, včetně JIB, KIV a MUS (součástí menu zdrojů 
v systému vzdáleného přístupu). NK ČR pro vzdálený přístup využívá HAN s kombinací EZproxy, kdy je 
jednou denně (v noci) aktualizují data z uživatelské báze v systému NK ČR, systém pro vzdálený 
přístup využívá k autentikaci „zrcadlo“ této báze. 
 
Vzdálený přístup k licencovaným zdrojům prostřednictvím bran je pilotním projektem pro rok 2010‐
2011. Pro rok 2010 bylo základním úkolem přihlášení  NK ČR do federace eduID.cz a implementace 
autentikace k licencovaným zdrojům NK ČR pomocí Shibboleth.  
 
Autentikace pomocí Shibboleth umožňuje komfortní přístup k vlastním i externím zdrojům 
oprávněnému uživateli odkudkoliv a kdykoliv bez nutnosti využít stávající nástroje pro vzdálený 
přístup. Pro uživatelský komfort je významným přínosem implementace dynamického LDAP serveru. 
NK ČR provozuje systémy pro vzdálený přístup k elektronickým informačním zdrojům (HAN + 
EZproxy), přičemž uživatelé jsou autentizováni k LDAP serveru, jehož obsah je plněn z databáze 
uživatelů ALEPH dávkově v intervalu 24 hodin.  
Pro EZproxy, Shibboleth a jiné LDAP kompatibilní služby lze využít výhod spočívajících v přístupu 
k aktuálním datům – čtenářský účet je aktivní ihned po vystavení průkazky (vytvoření záznamu v USR 
bázi), čtenářský účet je odblokován okamžitě po uhrazení pokuty (v ADM bázi), služby jsou odepřeny 
okamžitě po vymazání čtenáře z báze/bází (buď pouze ADM nebo ADM i USR báze) apod. Univerzální 
dynamický LDAP server pro svou činnost vyžaduje X‐server. X‐server (ALEPH X‐services) lze popsat 
jako webovou službu, která přijímá požadavky obsahující např. metadata formou URL a výsledek vrací 
formou XML souboru. Této funkce lze využít k získání relevantních dat obsažených v bázích ALEPHu 
(ADM, USR, BIB, AUT) a flexibilně tak vytvářet nadstavbová řešení. Cílem pro rok 2011 je využití 
těchto aplikací v dalších službách/aplikacích NK ČR. 
 
Harmonogram dosažení cílů z hlediska projektu JIB a dalších služeb  
 
Úkoly pro rok 2010: 
  
1) produkční spuštění Shibboleth Identity Providera NK ČR a jeho připojení do federace eduID.cz – 
splněno v srpnu 2010. 
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2) produkční spuštění Shibboleth Service Provider u EZproxy NK ČR (bude‐li to schůdné, pak také 
u HAN / Netman) – splněno v září 2010 (pro EZproxy). 
 
3) konfigurace přístupu prostřednictví Shibboleth pro čtenáře NK ČR u el.  zdrojů připojených do 
federace eduID.cz a předplácených NK ČR – splněno v listopadu 2010. 
Připojení je závislé na poskytovatelích zdrojů, je nutná konfigurace na straně poskytovatele. Připojení 
je harmonizováno se zapojením licencovaných zdrojů do federace eduID.cz – viz tabulka na  
http://spreadsheets.google.com/pub?key=p7iWN6CyoYrioY3w4q6PfWg 
 
Do listopadu 2010 byly připojeny a následně testovány následující zdroje: 
 
EBSCO – všechny databáze 
Web of Knowledge 
ebrary 
JSTOR 
Wilson Omnifile Fulltext Select 
GeoRef 
Geobase 
Biological Abstracts 

4) aplikace v systému Aleph (X‐server a dynamický LDAP) – splněno v létě 2010.  

5) nastavení zdrojů, které umožňují autentikaci pomocí Shibboleth v SFX  ‐ splněno v listopadu 2010. 
 
6) nastavení autentikace pomocí Shibboleth v JIB, KIV a MUS – nutná změna přístupu k autentikaci, 
od ledna 2011 bude zrušena autentikace k EIZ pomocí IP). 
  
Úkoly pro rok 2010 byly splněny, další připojování zdrojů závisí na jejich zapojování do federace 
eduID.cz. Pro rok 2011 je tak potřebné, aby NK ČR stále provozovala alternativu k této aplikaci, 
kterou je využití vzdáleného přístupu pomocí EZproxy (v kombinaci s HAN).  
  
 
Zpřístupnění významných českých webových zdrojů 

Úkoly pro rok 2010: 

• hostování a správa serveru a diskového pole 
• provoz a správa SW systémů na serverech 
• migrace služeb na virtuální stroje 
• 6 výběrových sklizní webu se smlouvou a 3 bez smlouvy 
• 2 celoplošné sklizně .cz a 1 sklizeň mimo doménu .cz 

Hlavním úkolem bylo zajištění hostování a správy serverů a diskového pole projektu WebArchiv 
v sídle ÚVT MU a dvou serverů umístěných v Hostivaři, včetně softwarových systémů provozovaných 
na těchto serverech. Kromě běžných administrativních úloh jsme v tomto roce instalovali dva nové 
servery, běžící ve virtuálním prostředí VMWare v NK ČR.  

Rutinně probíhá záloha virtuálních serverů public a intranet, kde se zálohují celé souborové systémy 
na pásky NK ČR. Na stroji far máme k dispozici svazek HNAS2, na který se zálohují důležité 
konfigurační soubory a databáze. Sklizně z jednotlivých let jsou jednorázově zálohovány na svazek 
KNAS NK ČR. U serverů far, har, war a tar dochází k zálohování kompletního systémového svazku na 
geograficky sousední stroj, tedy vzájemně mezi brněnskými servery tar a har a mezi pražskými war a 
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far. Jedná se o inkrementální zálohy, udržující čtrnáctidenní změny. Záloha všech serverů na pásky NK 
je problematická kvůli licenčním omezením zálohovacího softwaru NK ČR (je možno zálohovat jen 
stroje přímo připojené k úložišti nebo virtuální stroje). Tato omezení jsou jedním z důvodů přechodu 
na virtuální platformu. 

Kromě běžných provozních úloh se také řešila rekonstrukce pole na stroji tar spojená s rozšířením 
jeho kapacity. To se bohužel nepodařilo provést bez výpadku, protože několik z nově dodaných disků 
obsahovalo už z výroby chyby. Proběhla též revize přístupové politiky na serverech umístěných v NK. 
Podrobné informace o infrastruktuře projektu jsou na adrese 
http://raptor.webarchiv.cz:8000/trac/wiki/AdministraceHardware.  

V průběhu září a října proběhla migrace veřejných služeb ze stroje far na virtuální stroj public a služeb 
ze stroje tar na intranet. Veškeré veřejné služby jsou nyní přístupné na serveru public.webarchiv.cz 
(veřejný web projektu) a interní služby spojené s provozem na serveru intranet.webarchiv.cz (trac, 
wiki WA Admin apod.). Zároveň s tím došlo k rozsáhlé reorganizaci DNS záznamů. 

Na serveru intranet byl dále zprovozněn systém NAGIOS pro monitorování služeb a systém LDAP pro 
správu uživatelských účtů a s tím spojených údajů. 

Spolupráce s vydavateli 

Statistika smluv (k 29. 11. 2010): 
 

Počet uzavřených smluv v r. 2010  625 
Počet zdrojů se smlouvou v r. 2010  730 
Počet uzavřených smluv celkem  1871 
Počet zdrojů se smlouvu celkem  2283 
Počet hodnocených zdrojů v r. 2010  1619 
Počet oslovených vydavatelů různých zdrojů v r. 2010 (tj. včetně 
těch, kde k uzavření smlouvy nedošlo) 

 
1107 

 
Sklizně 

V průběhu roku 2010 jsme provedli 6 sklizní zaměřených na smluvně podchycené weby a další 3 
sklizně vybraných webů bez smlouvy. Při sklízení jsme využívali DeDuplicator umožňující snížit objem 
sklízených ne‐html souborů. Tento modul byl vypnut u sklizně v polovině roku, aby bylo zajištěno 
aktualizování binárních souborů (modul kontroluje duplicitu pouze u souborů, které nemají 
mimetype html/text). 

V roce 2010 jsme provedli jednu testovací sklizeň pro účely získání podrobnějších statistik 
o výpočetním výkonu modulu WebAnalyzer. Testovací sklizeň skončila na přelomu listopadu a 
prosince 2010. 

Statistika sklizní (k 29. 11. 2010):  

  počet souborů  
celková velikost 
sklizených dat  

02/2010   18 719 872   1120 GB  

04/2010   21 171 938   1311 GB  



12 
 

07/2010   13 626 810   523 GB  

10/2010   18 352 116   1212 GB  

11/2010   21 816 351   1570 GB  

12/2010 (výsledek v polovině prosince)     320 GB  

03/2010 ‐ bez smlouvy   6 768 333   455 GB  

08/2010 ‐ bez smlouvy   4 166 805   378 GB  

10/2010 ‐ bez smlouvy   7 323 428   556 GB  

     

.cz (vysledky v prosinci)      

mimo .cz (testování výkonu sklizně)   ‐   ‐  

     

Celkem      
 
Základním cílem harmonizace a optimalizace věcného zpřístupnění je tvorba standardů pro 
organizaci informačních zdrojů na základě jejich obsahových charakteristik a zajištění uživatelsky 
vlídného a diferencovaného zpřístupnění digitálního obsahu různým skupinám uživatelů  
 
 
Harmonizace  a  optimalizace  věcného  zpřístupnění  s ohledem  na  integraci  českých  zdrojů  do 
mezinárodního kontextu 
 
 
Tvorba řízených nástrojů věcného zpřístupnění na národní úrovni 
 
Soubor národních věcných autorit a kategorizační schéma pro potřeby Konspektu představují 
základní nástroje pro zpřístupnění informačních zdrojů v paměťových institucích v Česku.  
Oba systémy splňují všechny požadavky kladené na indexační a vyhledávací systémy v současném 
hybridním prostředí a svou architekturou a strukturou umožňují multikriteriální využití a zároveň 
umožňují reagovat na diferencované potřeby uživatelů různých komunit. 
 
Anglické ekvivalenty, soubory věcných autorit, MDT, Konspekt, Tematická mapa fondů v české a 
anglické verzi 
 
Tematická mapa fondů  
Portál Tematická mapa fondů NK ČR v české i anglické verzi byl obohacen v roce 2010 o 29.842 
bibliografických záznamů, ve kterých bylo přiděleno celkem 34.861 skupin Konspektu. 
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Ukázka anglické verze tematické mapy fondů 
 
Projekt tematické autority online 
Soubor tematických autorit tvořený podle mezinárodních standardů, obohacení jednotlivých 
autoritních záznamů o anglické ekvivalenty a odpovídající skupiny Konspektu jsou základním 
předpokladem pro jejich multikriteriální využití, např. v projektu Tematické autority online.  
 
Cílem projektu Tematické autority online je poskytnout uživatelům katalogizátorům uživatelsky 
vlídné prostředí pro získávání informací o autoritních tematických termínech používaných v daném 
oboru, v dané sémantické doméně. Speciální portál týkající se souboru tematických autorit nabízí 
nyní možnost výběru termínů v konkrétních a individuálně zvolených skupinách Konspektu.  
V následujících ukázkách je nastíněn možný scénář získání informací o autoritních termínech 
potřebných při zpřístupnění dokumentů v dané doméně. Katalogizátor zvolí předmětové kategorie 
právo a sociologie. 
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Poté katalogizátor zvolí požadované skupiny Konspektu obsahující témata, která jsou předmětem 
jeho zájmu, např. trestní právo a vězeňství 
 

 
Výsledný soubor obsahuje požadované tematické autoritní termíny v české i anglické verzi.  

 
 
Portál je dostupný na adrese http://aleph.nkp.cz/F?func=file&file_name=portal‐auv 
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Systém MDT 
 
V roce 2010 jsme se zaměřili na tvorbu mezinárodně uznaného souboru vybraných znaků MDT a 
jejich aktualizovaný překlad. Jde o mezinárodní projekt, ve kterém cca 2000 znaků je přeloženo do 32 
jazyků.  
 

 
 
Ukázka portálu,  soubor je dostupný na adrese 
http://www.udcc.org/udcsummary/php/index.php?lang=cs&pr=Y 
 
 
2. Zajištění uživatelsky vlídného a diferencovaného zpřístupnění digitálního obsahu různým 
skupinám uživatelů 
 
Geolink.nkp.cz 
Projekt obohacení geografických autorit o údaje souřadnic s následným zobrazením dané lokality 
na mapě 
Cílem aplikace je obohacení autoritních geografických termínů a dalších autoritních 
termínů označujících tzv. individuální entity, např. historické události (bitvy, války, obléhání, atd. o 
 konkrétní lokalizaci entity na mapě; jednotlivé geografické a individuální entity jsou propojeny s 
 veřejně dostupnými mapovými službami. V poli GPS se ukládají zeměpisné souřadnice pomyslného 
centrálního bodu dané entity; u pohoří za pomyslný centrální bod považujeme nejvyšší horu, u řek 
pramen, v případě několika pramenů jejich soutok.  
Cíl plánovaný pro rok 2010 byl splněn, 4258 záznamů geografických autorit zahrnující města, obce a 
jejich části včetně specifických lokalit na jejich území a různých geomorfologických entit jsou 
obohaceny o údaje souřadnic a je možno je zobrazit na mapě.  
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Projekt TOC 

 
Obohacení bibliografických záznamů a knihovních katalogů o naskenované obsahy (osnovy) 
dokumentů ‐ linka skenování obsahů  
Cíl v roce 2010 poskytnout uživatelům rozšířenou nabídku vyhledávání detailních odborných 
informací byl splněn, obsahy současné české produkce jsou průběžně skenovány (v NK ČR bylo 
naskenováno 3855 obsahů jednotlivých dokumentů, což představuje 8220 stran). Bibliografické 
záznamy obohacené o údaje obsahu slouží především studentům a odborným pracovníkům, kteří 
tento projekt velmi vítají. 
 


